

臺灣省文獻委員會文獻工作座談會紀錄

間：中華民國五十年六月十日下午四時至六時半

點：本會二樓會議室

一、時
二、地

席：李騰嶽 林崇智 楊雲萍 李宗侗 方 豪 衛惠林

賴永祥 陳紹馨 陳正祥 毛一波 曾今可（以簽名
先後爲序）

四、主席：李騰嶽

紀錄：莊金德

五、主席致詞：各位先生、各位同仁，今天天氣很熱，承各位撥冗參

加這次文獻工作座談會，本席非常感激，謹此致謝。本會已往承各位先生的支持，現志稿已告一段落；但尚有其他工作待做，現概略說明於下，以便請教。

本會設有四個組，其中除總務組係辦理一般事務外，其他編纂組、採集組及整理組，都係承辦文獻工作的單位。在這三組中，編纂組的工作較爲困難。其工作的範圍包括有1編印省通志稿；2編印文獻專刊；3編印文獻輯覽。其中感到最困難者爲稿件的徵集。關於稿件的來源，原規定由本會編纂人員負責撰寫。但各位知道，本會以往雖設置有十位編纂，惟超齡者居半數以上，因體力關係，不能做到理想地步。現超齡的老先生已有五人辦理退休。在下一新年度來臨時，本會將補進年富力強編纂五人，協力推展業務。嗣後

本會將可預期做一些工作。但今後對於文獻工作應做些什麼？應如何進行？請各位先生不吝指教。本會現編印有兩種刊物，一爲「文獻專刊」；一爲「文獻輯覽」。關於前者方面，無論內容與編排，現均有改進，大概沒有什麼困難問題。現在感到困難的係後者問題，諸如採取何種體例？如何編集？……等等。請各位

六、研討事項：

提出寶貴意見，指教！指教！俾便參考。謝謝各位。

毛一波：本會的工作，在組織規程及「十年施政計劃」中，已有詳細的規定，不過還沒有全部做到。現在志稿的編印已告一段落。其他，專刊方面，繼續在做；輯覽方面，正積極開始研辦中。此外，還應做些什麼工作？應如何做？請各位先生指教。

主席：現在我有一點補充意見，就是根據政府規定，本會所纂修的省志稿，係截至民國三十九年爲止。以後每隔三十年，再續修一次，其續修的資料來源，就是現在本會正擬編印的「文獻輯覽」。因此「輯覽」編輯成功與否，關係此後修志資料至爲重要。故請各位就此問題多發表意見。

李宗侗：主席剛才所說的「文獻輯覽」是否爲「長編」？（主席答：「寫長篇也是一種方法」）現在我有兩點請教：一、在本會組織規程第三條徵集資料範圍所列的幾個項目，似乎已做到一部份，諸如有關本省的金石拓片，好像已編印有一本目錄。二、在今天所分發的「研討項目」中第五項「輯佚工作，如何着手？」所謂「輯佚」，究竟是指什麼？請指教！

主席：關於這一問題，請毛先生說明。

毛一波：所謂「輯佚」，係指久已散失或失傳或分散在其他各種文獻書籍裡面沒有被一般人注意到的文獻資料，而用一番搜集的工夫，把它輯錄起來的工作。關於此一項，方豪先生曾有提出，最好請方先生再加以說明，較爲明瞭。

方 豪：關於這一項工作，我可以舉一個例子。「臺灣府志」一共有好幾種，而以高拱乾修的爲最早。高志本有刊本，惟早

已散失。以往所流傳者多係抄本。殊不知此書在「古今圖書集成」內已有收輯，不過加以分類拆開而已。此一來源恐怕很少人注意到。此係一個例子。其他，當然還有很多文獻資料分散在各種史書裡面，而沒有被人注意到。我的意思是，是否可花一番工夫，把分散在各種書籍裡面的文獻資料，加以精密而有系統的輯集起來。我想這是一件很有意義的工作。

楊雲萍：剛才方先生所提的這種「輯佚」工作，我認為很重要。以前我對於沈光文的詩集，曾做過一番輯集的工夫，但沒有發表。關於這些文獻，都可以作為「長編」的資料。從前在通志館時期，林獻堂先生曾主張將志稿先編為長編，而後再據此編志。可是後來沒有付諸實行。現在再來開始做，亦不以為遲，可以做。不過在方法上，要力求改進，如日人所編的「朝解史料」及「大日本史料」，是兩部很有價值的參考資料，可供借鏡。我希望本會作此項工作時，不要做轉載或二手的資料，而應直接採自原始的資料，才有價值。此一工作如做得好，可以增補志稿的短缺。

另有一點，現在臺灣銀行經濟研究室所編印的「文獻叢刊」，係一種普通的文獻工作，如以學術的眼光看，當然還不够水準，諸如其所編印的藍本，並非最好的版本，是為一例。本會要做的，須儘量避免此一缺點，並且要做更深一層的工作。臺灣銀行所印行者，多係鉛印本，從表面看來，固然很清晰，但易失其真。本會可選用最好的版本加以影印，如前年所印行的「臺灣縣志」然，否則模糊不清，反而弄巧成拙。

再有一點，現在正在積極推展觀光事業，對於本省名勝古蹟應有一本精細的說明。過去日人曾編有一本「勝蹟志」，現已嫌過於陳舊，不適用，不過可供參考。我想本會可以重新編印一本，可分兩種：一為學術性者，可供研究之

用；一為通俗性者，可供觀光引導之用。其資料來源，一面參考書本，一面作實地調查。必要時，並翻譯為英文，以供外賓參閱。

衛惠林：

自從離開本會以後，很久沒有來過。此次承李主委、林副主席的邀請，來參加今天這個會。我現在以本會老同事的資格，提出幾點意見，以供採擇。並希望本會以後能做到「有錢有人有成績」的機關，進而對於社會文化有更多更大的貢獻。

第一點、是編印一部完全的「臺灣文獻資料目錄」：我想這是一件最基本最切實，應做而能做的工作。在座諸位如方、楊……等先生都是研究臺灣史的專家，其他的事情我不敢說什麼，不過我認為這一基本的工作能做好，才能算是名符其實的文獻會。

第二點、是搜集影存各姓族譜：這是一種非常重要而寶貴的資料，臺灣省內此類資料保存相當多。本會如能利用拍照的方法搜集一百種族譜，存放圖書室內，供作研究資料，我想這是一件很了不起的工作。不過作此項工作時，可採用重點主義，諸如對於中南部某一地區，試作一精細的調查與搜集。

第三點、是搜集歷年戶口統計資料：在座的陳紹馨先生是研究本省人口問題的專家，我對山地人口也有七、八年的研究。深感日據時期所作的人口調查工作很精細，諸如對山地來說，有分區、分族、分亞族……等等人口名冊，而現在沒有。固然現在部份山胞與平地人雜居，無法分開統計亦有緣故。因為缺少人口統計資料，本席所負責撰修的「同賈志」，亦一再拖延無法交稿。（此時，陳紹馨先生插入說：「省政府編印的四十八年戶口統計內，已有完善

的分別。關於人口的資料，省府存有資料，不過還沒有整理。」我想，假使文獻會每年能與民政廳合作調查統計一次，將所得資料發表，供給大家研究之用，是一件很有價值有意義的工作。

第四點、是訪問地方耆舊：這一項可以用民俗學的方法加以採訪。對於臺灣各縣市各鄉鎮區的耆老，乃至社會領導者，作一完密而有系統的採訪調查，加以記述，或用錄音機加以錄音。此係一種很好的材料，而且可以做得很好。我想，假使有五百種此類的資料，就很可觀了。

第五點、是民間社團祠廟主持人的採訪錄：這亦是一種很好的活的材料。這種工作要經常做，尤其社會變遷急劇時，更應注意到。

第六點、是收集已改制撤銷的機關檔案：凡省屬地方機關已改制或撤銷者，其所存的檔案，可請省政府飭其交付文獻會保存整理。諸如日據時期警察機關所保存的「須知簿」，是一種很完全的紀錄資料，而現在沒有好好的保存。可請有關當局（如民政廳、內政部）轉飭警察機關將此類資料移存本會。

第七點、是設備兩套完整的採訪工具：一為攝影機；一為錄音機（可多備幾個）。此類工具應為現代文獻會所當設備者。

第八點、是訓練人員：對於文獻資料的採集、整理、保管，皆須用專門人員為之。所以對此類工作人員，事先應予以專業訓練，而後始能勝任。

以上幾點，如能做得好，相信兩三年後，必有良好的成績，而為專家們所重視，列為被請教的主要對象。

今天以本會老同事的資格，提供上列幾點意見，請大家指正。

楊雲萍：現在我有一點補充意見：一、關於「文獻目錄」方面，要

陳紹馨

廣泛調查各機關乃至私人所藏文獻，諸如臺大圖書館、省立臺北圖書館、以及本人的「習靜樓」藏書等，都是採編的主要對象。二、關於上述此類工作，可另做一種「臺灣文獻年表」工作，此為方先生所提的。關於此一工作，以往日人曾作過，但不完全。我們可以做一個較完全的。三、關於文物圖照方面的攝製亦可以做，此亦為方先生所提的。以前日人曾編印一本「臺灣史料集成」，其中有很多是偽造的，不過尚可作為參考用。四、關於社會風俗的調查，本會還沒有做好。日前，據中央研究院民族學研究所所長凌純聲先生說，中研院在計劃要做。我想本會亦可以做。五、關於名勝古蹟的保存工作，本會亦應做。現在本省有許多名勝古蹟因沒有人負責保管，致而日趨毀壞，諸如本市圓山的大砥石，已被毀破，是一例子。

陳紹馨：剛才聽到各位先生的高見，引起我很多感想。本人曾承貴會之託，負責纂修省志稿「人口篇」，至今已拖了好幾年，尚未完成，甚為抱歉。現正在趕撰中。關於人口篇的撰寫，如照抄資料，固然很容易，但無甚大價值；因此，應從正確的資料中，加以分析、解釋，以反映其社會的真象，才有意義。諸如在荷據時期，據其人口查記統計資料，當時臺南已有人口二萬五千戶、十萬人。這是很值得懷疑的資料。有關於此類之資料，都應以存疑的態度，加以分析、研究，以得其真象。

其次，剛才方先生所提的編製「臺灣文獻目錄年表」，此為很有意義的工作。我想文獻會應將此列為重要工作來做。蓋由一般人來負責做此工作，無論人力、物力方面，都是不可能做到的。此一工作如做得好，實為一最有用有價值的參考工具書，諸如對每一本書或論文的出版年月、版本、內容……等等，均可從「年表」中查出，供研究者不少參考的方便。第三、對於歷代地圖的編繪亦很重要。以

往各種志書，對於時間、空間的觀念很陳舊，不够科學；同時對於事物的分類方面，亦不能做到正確地步。因此，對於歷代地圖的編製亦應積極進行，以供會外專家學著作參考研究之用。

以上所說的是個人所感到的見解。其次，我對於文獻會本身方面提出幾點意見：

文獻會顧名思義，其工作主在徵集整理保管文獻（此與通志館時期主在編印志稿者不同）。但應如何做？做些什麼？我想，第一、當以編印文獻目錄為最重要；其次、各種文獻資料經整理編為目錄後，再根據這些資料編印一本通俗的「臺灣史」，以供一般社會上人瞭解臺灣古往今來的情況。同時亦可供作國民學校學生的課外閱讀書籍，而發生教育上的作用。第三、剪輯各種有關資料，編製各種問題的資料索引，進而編成一部「臺灣歷史辭典」。第四、編製大事年表：此與本會以往所編印的「大事記」內容不同。其格式應分有政治、經濟、社會……等類別，如日本的「朝日新聞」所編的大事記一樣，可供作參考。第五、編印一本「臺灣歷史手冊」，紀述本省歷史演變情形。

以上所說的是文獻會應做的最基本工作。其他各種專題研究，亦可以配合此類工作去做。

楊雲萍

楊雲萍：剛才陳先生所提的「臺灣歷史辭典」，我很有同感。前些日子。張其昀先生要本人寫一本「臺灣史」，當時我感到個人能力不够，不敢答應。假如有一本剛才所說的「臺灣歷史辭典」可供參考，則可以做了。因此，本人對陳先生這個意見，願投一張贊成的票。

賴永祥：剛才各位老前輩所發表的意見很詳細，而且都很寶貴。現在僅就整理文獻方面提出幾點意見：前年本人到美國考察圖書館業務時，曾到美國國會圖書館參觀，發現該館所編製的目錄卡非常完全而詳細，其中有關臺灣的有一箱，我

曾抄了一部份關於外文方面的資料，計有一百多件。其次，在紐約圖書館，我亦去參觀過。他們對於各種文獻均製有目錄卡片。我曾就有關臺灣者加以翻閱，發現其中有的有登錄，有的沒有登錄。我問諸當事者，據答云：凡是其他一殷索引可找到者，不再重製。我亦到耶魯大學圖書館去參觀，該館設備很完全，對於各種文獻資料的處理，係採用卡片方式，其大小大約為五英吋寬八英吋長。分地區，依類別編製。現已完成者計有五十二種（即五十二國家）。方法至為新式，而且很科學化。卡片的內容，凡原著作為英文者，則附有中文說明；反之為中文者，則另附有英文說明。每件目錄卡均複印有二十五份，以其中十六份分送有關機關存藏，餘者自行保存。凡此方法，皆足供我們參考。又美國國會圖書館對於臺灣方面的資料，希望臺大圖書館編印一套完整的目錄。但臺大圖書館係供教學用者，沒有辦法做。我想由文獻會來做是很適宜的。

陳正祥

陳正祥：本人因為下雨關係，遲到了半個多鐘頭，請原諒。剛才聽到各位先生發表的意見，把我所要講的都講完了，因此再沒有特別的意見可供提出，僅就所想到的幾點，請教各位。

第一、作一完備的文獻目錄（理由與方法從略）。第二、徵求與收購家譜：前些時候，有位美國人要我替他搜集族譜。我會帶他到省府社會處接洽，結果找到一部李家の族譜，內容很好。我們從這些族譜中，可探測出大陸人（尤其是南方人）到臺灣來的經過情況。第三、編製大事紀或大事年表，其內容可分為政治、經濟、社會、文教等欄。第四、繪製精細大地圖，藉供學者研究之用。第五、纂修一種示範的「鄉鎮志」，此項工作的進行，可選擇一個對文獻有興趣的鄉鎮長合作。第六、設法避免重複研究，尤其是編印文獻資料方面。有人說臺灣銀行經濟研究室

一 錄紀會談座作工獻文會員委獻文省灣臺

在搶文献會的工作做。諸如其所編印的「臺灣文獻叢刊」，有不少是重複再印的。而其所做的不過是加以簡單的標點而已。此對於人力物力的浪費甚鉅。因此，我主張，大家在文献工作上，應多做些聯絡的工作，俾免重複既做的工作，節省有用的人力物力，來做其他有意義的研究工作。

主席：玄伯先生還有什麼高見發表沒有？

李宗侗：我有一點小意見補充，就是剛才衛先生所提的「搜集影存各姓家譜」一百部的問題。這種工作由文献會來做是較適宜的，而且存有者亦必較樂意出借。至於用照像的方法，可到中央研究院去參觀研習。據說每片僅花七角五分錢就可以做起來。

方豪：關於家譜搜集，在臺灣並不困難。其對象可以普及全省；尤其是南部各大縣市、各大姓，皆存有是項資料。我想每一縣市能搜集二十部已很了不起了。這些家譜有的是自己抄的，有的是從內地抄來的。對於文献目錄的做法，可採用分類、分時代來做。在時代方面，我想大致可分爲宋代、明代（或荷西以前）、明鄭、清代、日據、光復後等幾個階段整理。

林崇智：關於文献輯覽方面，究竟要怎樣做，剛才各位先生還沒有提到。現在請毛委員說明一下，以便請教。

毛一波：關於文献輯覽方面的體例，是否可採用如方先生所提的依照「長編」的方式，按年、月、日編撰。請大家指教一下。

方豪：關於編「輯覽」的方法，除掉採用編年體的方式外，還可以採用分類的方法，諸如陳紹馨先生剛才所說的，可分爲政治、經濟、社會、文教等四大類，分別編撰。

楊雲萍：編「輯覽」的材料，應一概用原始資料或直接資料，並附註資料來源。

主席：關於「文獻輯覽」的編法，本人一年來曾細爲思考，茲概略說明於次，以便請教各位。

一、「文獻輯覽」顧名思義，當爲史料的蒐集，而非改寫。故所採用之資料，應爲原始資料。

二、其內容可分爲政治、經濟、社會、文教等四大類。每一大類之下，再分爲若干目。諸如在政治類之下，再分爲民政、戶政、地政、地方自治……等目。其他可以類推。

三、其期限可由光復後之翌年到現在（即民國三十五年到五十年）。

以上所講的是否正確，請指教。

賴永祥：請問本會要編的輯覽，有什麼主要的資料。

主席：本會現存的資料計有：（1）省屬機關暨各縣市鄉鎮公所施政資料（如概覽、統計書等）；（2）各種公報；（3）各種期刊；（4）各種專著或單行本；（5）本會的剪報等。

方豪：對於報紙的剪輯範圍，最好能擴大到地方性的報紙，這樣所剪輯的資料會比較完全。不知道現在本會所剪輯的報紙計有多少種。

毛一波：本會現所剪輯的報紙計有臺北市出版的五大報及三種晚報。對於地方性的報紙亦有購置，諸如臺中的民聲日報，臺東的臺東日報，花蓮的更生報等，不過沒有剪輯，只裝訂爲合訂本。

楊雲萍：關於編輯「輯覽」的事，我認爲選材的問題很重要。因爲所選取的材料有價值與否，係直接關係到以後輯覽本身內容的問題。因此，編輯人對於資料的判斷能力與取捨的方法是很重要的，應加以慎重。

主席：剛才楊先生所提的這一點，本席很有同感。此係直接關係到編纂人員的學識能力問題。本會一定會注意到，並將慎

重處理。

林崇智：關於編輯「文獻輯覽」的事情，去年本會會有計劃，擬將

有關的資料，依類別加以搜集，先編輯一種分類的文獻索引，然後再據此而編爲輯覽。此一工作，結果沒有做好。

不過整理組已編印有「四十八年出版臺灣文獻分類索引」

一冊，內容尙稱不錯。

主席：剛才本會副主委林崇智先生所提到的編輯「文獻索引」的事情。本會經過一年來的試驗，所得到的成績，感到不大理想。而且此一工作，由編纂人員負責辦理，亦不大適合在人力物力方面的花費亦不大合算。因此，本席擬將此

一工作交由整理組負責辦理。而編纂人員則專門負責編輯

「文獻輯覽」的工作，以免重複。

楊雲萍：關於「輯覽」所搜集的資料，最好能加上外國文獻。這樣一來，所輯成的資料就完全了。

七、結束談話：

主席：各位還有什麼高見補充沒有。假使沒有的話，今天的座談會就此結束。剛才各位先生所提供的寶貴意見，本會今后一定本着現有的人力物力，參酌情形，努力去做。謝謝各位。